



Primer aniversario por el alma de

DON VICTORIAN COARASA MONTANER

Que falleció el día 15 de Agosto de 1933

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P.

Sus apenados: viuda, doña Rafaela Paño; hijos, María Francisca, Carmen, Mercedes, Victorián, Rafael y Luis; hijos políticos, Pascual Gastón y José Plana; nietos, sobrinos y demás familia.

Al recordar a sus amistades esta fecha, lo hacen rogándoles una plegaria por el alma del finado y la asistencia a las honras fúnebres que se celebrarán en la siguiente forma: A las diez y media, Oficio de Difuntos, y acto seguido Misa-Aniversario, el día 18 del corriente, en la Basílica de San Lorenzo; merced que recordarán con sincera gratitud.

Huesca y Agosto de 1934.

Las misas que se celebren en la Iglesia de San Lorenzo, de Huesca; en la Catedral e Iglesia del Pilar, de Jaca, y en la de Torralba de Aragón, el día de mañana, y en la de Loarre el 21 del presente, serán aplicadas en sufragio de su alma.

UN MONUMENTO

La República de Galán

Yo dejaría dormir a Galán en su rincón de Huesca, amigo del viento que baja de los Pirineos, de la nieve que encanece la cumbre del Collarada, de todo aquel paisaje que le vio pasar, vencedor y derrotado, jefe y rey de una frustrada revolución. Porque Fermín Galán era un amigo de la Naturaleza, o mejor aún, un amigo de la Humanidad, como ha dicho Ludwig de Jaurés. Tenía la sencillez del solitario, del hombre que encuentra en sí mismo todas las compañías y todos los diálogos. Sé había pasado la vida, corta e intensa, en el campamento y en la cárcel; por eso buscaba la soledad. Si él pudiera disponer de su nombre después de muerto, estoy seguro de que no le interesaría que se leyese en los muros del Congreso ni en el pedestal de un monumento nacional. Lo quería mejor en el romancero del pueblo, en las coplas de los ciegos, en las rudas oleografías que decoran los cuartos miserables de los obreros y los campesinos. Para que la cal de sus huesos haga florecer las rojas amapolas de la revolución, no hace falta que brote de una tumba pública en la plaza de una gran ciudad.

Pero, en fin, tráiganse sus restos y los de su noble compañero, si ha de servir para que no se extinga la lámpara del heroísmo civil. Sería cruel, sin embargo, que interviniese en ello la pompa oficial: La República por la que se sublevó Galán tiene poco que ver con la que existe hoy en España. No se esfuerce el señor Samper en demostrar que ni él ni su secretario se mancharon del «berenguerismo» de Diciembre. Es lo mismo. Galán pertenecía a otro sector de la democracia; quería un régimen que no es en modo alguno el que ejemplariza el señor Samper, y por tanto, sería intolerable que el actual presidente del Consejo quisiera colocarse en el plano político del héroe de Jaca. Galán era un romántico, un utopista, un luchador de la «meléc» social. El señor Samper y los ministros de este Gabinete son unos excelentes abogados, unos hombres prácticos del lerrouxismo, cuyo ideal modestísimo consiste en gobernar y en hacer a la República digna del Papa y del señor Burgos Mazo, último suceso de la política de conciliación nacional.

Es posible que los prudentes varones que nos rigen digan que Galán tampoco tenía como programa la República del 14 de Abril. Es verdad. De haber vivido, hubiera luchado contra la modulación conservadora que se imprimió al régimen desde el primer día. Es hora de esclarecer el carácter de la sublevación de Jaca. Fermín Galán era un hombre formado en las doctrinas del sindicalismo moderno; conocía el valor de las masas, y trataba de contribuir a la formación de una sociedad más pura. Algunos necios han creído que el capitán de Jaca era un arbitrista social, un monomaniaco de

las reformas políticas, o lo que es peor, un ignorante que padecía una congestión de lecturas. El que crea esto no sabe de Galán una palabra. Diga lo que quiera la pluma en servidumbre de Maeztu, Galán tenía perfectamente organizado su pensamiento político. Su libro «Nueva creación» no es ninguna elucubración caprichosa. Limado de algunas ingenuidades de escritor inexperto, contiene una opinión sistematizada sobre la sociedad humana y demuestra que el autor estudió a los teóricos y sociólogos de nuestros días. Yo he sido amigo de Galán; he conversado con él muchas veces, y afirmo que a su espíritu egregio e invulnerable unía una inteligencia

poderosa y una perspicacia extraordinaria. No se sublevó, pues, para establecer de un golpe la democracia de masas que él concebía en su generoso pensamiento. Pero se sublevó por una República de tipo avanzado, que transformase con urgencia el Estado semifeudal en un Estado moderno, en cuya dirección participase auténticamente el pueblo. No me dejarán mentir los que sepan cómo se fraguó el golpe de Jaca. Galán llegó al Comité revolucionario a través de los republicanos de izquierda. Nada tenía él que ver con los elementos centristas y conservadores que tomaban parte en la conspiración. Si él aceptó esta partici-

pación fué porque dentro de su romanticismo era un realista, el cual no se le ocultaba la necesidad de contar con personas que aportasen los medios materiales indispensables para poner en marcha el movimiento. Es decir, que Galán, fundador de la República, no la concibió nunca como un régimen donde pudiesen prevalecer las mismas fuerzas contra las cuales quería desencadenarse la revolución. Hubo un ministro de la República que ha vituperado el acto de Galán; Galán sí que hubiera tenido derecho de vituperar una situación que produce tales ministros.

La muerte de Galán y Hernández fué un crimen político, como el de Ferrer

el de Sacco y Vanzetti, el de Koloman Walsh. Galán era un caudillo del pueblo, que estaba deseando dar la vida por él. ¿Es posible que alguien crea que la vida de Galán ha sido entregada a cambio de un Parlamento como este, peor mil veces que cualquier Parlamento monárquico? El no creía en el sistema parlamentario, ni en la democracia formalista y ficticia que ha puesto en pie, en España el régimen republicano. Creía en el esfuerzo de los de abajo, en la capacidad constructiva de las clases que hasta ahora soportaron en la sociedad el papel más ingrato. Amaba, sobre todo, la libertad, no a la manera de los individualistas del siglo pasado, sino como consecuencia del colectivismo social, que afirma la libertad política sobre la libertad económica. ¿Por qué le mataron? Sólo la brutalidad reaccionaria puede asesinar de ese modo. Alma juvenil, libre, sencilla y distinguida, tenía que ser aplastada por la España católica, militarista y burguesa que se aloja otra vez bajo las banderas del nuevo régimen.

¿Un monumento en Madrid? Bien. Pero que no se mezclen en esto currinches de mala política republicana. Que sirva, si acaso, para que las gloriosas generaciones nuevas recuerden con frecuencia el esfuerzo de aquel muchacho solitario y grave, dulce con los humildes, orgulloso con los fuertes, que quiso hacer en España una revolución.—J. DIAZ FERNANDEZ.

Reproducimos este admirable artículo aparecido en «El Liberal» de Madrid por resumirse en él todo el pensamiento de los republicanos auténticos que ni ven la razón ni pueden justificar el motivo de ese pretendido traslado de los restos de nuestros dos héroes a la capital de la República.

No queriendo entrar, por delicadeza, en las motivaciones de orden afectivo y familiar que vienen invocándose para justificar el traslado, hemos guardado respetuoso silencio en esta cuestión, pero, ante las sinceras manifestaciones de Díaz Fernández, hemos de exteriorizar nuestra opinión y nuestro criterio en orden al traslado y al monumento que se proyectan.

Galán y García Hernández no deben moverse de Huesca y en nuestra ciudad y no en otra parte debe levantarse por suscripción nacional el monumento monumental que perpetúe, honre y enaltezca la gloriosa gesta de los dos bravos e inmortales capitanes. En Jaca se inició el movimiento, por rutas de montaña abrupta, altiva y brava caminaron aquel puñado de héroes nacionales hacia las rutas de la libertad y de la justicia y junto a Huesca, en los montículos de Cillas, con disimulos de felino, les cortó el paso la metralla criminal que defendía las ya decantadas posiciones de los

(Continúa en segunda página)



EL SEÑOR

D. Gregorio Puey Ferrer

Falleció en el día de ayer

A los 81 años de edad

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos: hijos, don Isaías; nietos, Florencio, José María, Manuel y Antonio; primos, sobrinos y demás familia.

Al comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican la asistencia a los funerales que tendrán lugar a las once de la mañana de hoy en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Zalmedina, 10, al Cementerio municipal; por cuyos favores la familia atribulada guardará imperecedera gratitud.

Huesca, 17 Agosto 1934.

Comentarios

Nuevas escuelas, maestros nuevos

Tenemos noticia de unas escuelas que pronto abandonarán el viejo caserón en que han estado albergadas unos cuantos años, para pasar a ocupar un edificio flamante recién construido: uno de esos grupos escolares que la República va levantando rápidamente allí donde hacen falta y los pueblos necesitados, conscientes de su deber, reclaman el auxilio del Estado.

Un nuevo edificio; en gran parte, el material nuevo; calefacción central, cantina; ahora se trata de hacer el salón de actos, olvido imperdonable en un edificio del tal envergadura; jardín, campo de recreo, etc., todo cuanto la moderna Pedagogía requiere en un Centro dedicado a la formación de los hombres del mañana.

Tendremos en él cuantos factores contribuyen a auxiliar la función del maestro. ¿Responderán éstos a la magnificencia de los factores entre los cuales han de desenvolverse su misión? ¿Darán en el nuevo medio el rendimiento que el Estado tiene derecho a exigirles?

Ciertamente, entre los maestros que van a ir a ocupar las nuevas aulas sólo cabe esperar el rendimiento que hasta la fecha dieron. No son los medios los que mejoran la enseñanza; son los maestros. «Es, ese problema del personal—escribe Giner de los Ríos—uno de los más graves de la educación. El maestro no representa un elemento importante de ese orden, sino el primero, por no decir el todo. Dádme el maestro y os abandono la organización, el local, los medios materiales, cuantos factores, en suma, contribuyen a auxiliar su función. El se dará arte para suplir la insuficiencia o los vicios de cada uno de ellos».

Y al nuevo grupo van a ir maestros de ambos sexos que, poseyendo el don de la enseñanza, les será más cómoda, más productiva, la labor que hasta hoy venían realizando, labor digna de encomio.

Para ellos el cambio sólo significa un advenimiento del medio en que desenvuelven su misión y una oportunidad de aprovechar más el tiempo por no tenerlo que dedicar a otras faenas que las instructivas, pero que eran imprescindibles por sus condiciones en las escuelas anteriores.

Juntamente con éstos llegará al nuevo grupo algún maestro, de uno u otro sexo, que, desprovisto de ese don que adorna a los anteriores, será el obstáculo al desenvolvimiento de la labor conjunta de todo el profesorado y el trabajo paciente, agotador del dirigente del grado anterior al inepto para la enseñanza, será detenido y deformado por éste. El encargado del grado superior inmediato habrá de rehacer el trabajo del primero, previa destrucción de toda la labor negativa del intermedio.

¿Causas de estos males? El procedimiento de cubrir las vacantes por el procedimiento de la antigüedad en el escalafón, es la fundamental. Suprimido este medio, y alejada toda la posibilidad de ocupar una escuela importante, si no es por el procedimien-

to del concurso de méritos, no de años, la oposición o capacidad de enseñanza acreditada, la noble ambición de mejorar haría que los maestros se renovaran, estudiaran constantemente el niño y sus problemas, que estuvieran sobre los avances de la Pedagogía invitándoles a probar métodos, experiencias de grandes educadores y que allí donde ejercieran su profesión se impusiera su autoridad por el reconocimiento de su valor y capacidad, confiada muchas veces al palo, al temor al castigo, o abandonada por completo por incapacidad intelectual, pedagógica, física muchas veces, con grave detrimento de la enseñanza del Estado. ¿Qué hacer con este personal? ¿Acudir a su reforma?

Con individuos incapaces intelectual o físicamente es inútil aquel remedio «urgente—que proponía Costa—en este orden de mejorar, por todos los medios, el personal de maestros existentes». No cabe más que una retirada forzosa y dar paso a los maestros jóvenes educados «conforme a superiores ideales».

Juntos estos jóvenes, llenos de bríos y de amor a la profesión, a los maestros que no se adocenaron, que leyeron, que sintieron los problemas que el tiempo iba presentando día tras día y trataron de resolverlos en sus escuelas, que supieron renovarse, mejorarse, como pedía Costa, los grupos serán por dentro lo que parecen al exterior: edificios soberbios donde se cimiente una sólida preparación para la lucha del hombre que mañana recorrerá por su propio esfuerzo la azarosa senda de la vida.

Que dirijan las escuelas esos hombres o mujeres que, limpios de un lastre que les hace equivocar la misión del educador, sepa imponerse por su autoridad, prestigio, por que encuentre siempre el niño en él la solución de sus dudas infantiles, el respeto que como alumno merece, el guía cariñoso de sus facultades que se abre a la luz y no el ejecutor de una disciplina fundada en el dolor y las lágrimas de una efigie, aunque sea la del Redentor. Hay que llevar al frente de las escuelas a personal que, puesto a tono con el tiempo en que vivimos, no abandone el orden, la disciplina de su aula escudándose en que de ella ha desaparecido la autoridad al quitarse el Crucifijo y dando rienda suelta a los ímpetus de los niños que se le encargaron, no hacen otra cosa que labrar el desprestigio de la enseñanza oficial.

La autoridad de esas aulas no ha desaparecido; es que nunca, gentes que en tal se excusan, la tuvieron, y, como no la tuvieron, ni ya en su decrepitud sabrán tenerla, se hace preciso, urgente, que se les quite de en medio, porque ya que no hacen, no deshagan, al menos, lo que otros callada y tenazmente van destruyendo, las inteligencias de sus alumnos.

Nuevas escuelas, maestros nuevos, o que han sabido renovarse. Aquéllas, sin éstos, serán las pruebas más terminantes de un pueblo que, queriendo avanzar, sólo supo construir el armazón de un aparato magnífico que no supo poner en marcha.

Tino.

Sección financiera

Cambio del 16 Agosto de 1934

Inferior 4 por 100	70.80
Exterior 4 por 100	86.00
Amortble. 5 por 100 em. 1900	94.25
» 5 por 100 » 1917	92.25
» 5 por 100 » 1926	100.50
» 5 por 100 » 1927	100.75
sin impuestos	100.75
Amortble. 5 por 100 em. 1927	90.75
con impuestos	90.75
Amortble. 3 por 100 em. 1928	75.25
» 4 por 100 » 1928	91.25
» 4.50 por 100 » 1928	95.60
» 5 por 100 » 1929	100.50
Deuda Ferrov. 4.50 por 100	91.70
» 5 por 100	99.00
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	88.00
» 5 por 100	96.75
» 6 por 100	102.20
Acciones Banco de España	556.00
» Minas del Rif	247.00
» Chades	339.00
» Petrolillos	31.00
» Campsa	123.00
» F. C. Norte de España	227.00
» F. C. M.-Z.A.	183.00
» Ordinarias Azucarera	38.00
» Explosivos	524.00
Tabacos	205.00
Felgueras	43.00
Bonos oro	232.50
Tesoro 5 por 100	100.50
Tesoro 5 y medio por 100	101.90
Telefónicas Preferentes	105.75
Telefónicas Ordinarias	97.00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	233.00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48.45
Libras	37.00
Dólares	7.31
Suizos	240.00
Belgas	173.00
Liras	63.20
Reichsmark	2.89

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Viajeros - H. Sorolla

Galán, 2 FRAGA

Gran confort - Termosifón - Agua corriente en todas las habitaciones - Baño - Garage

Inauguración, el 20 de Agosto

Nota.—Necesitase para este establecimiento buena cocinera que pueda presentar referencias

¡Veraneantes!

Si vais de viaje alquilar ómnibus Bayego-Carruesco. Rápidos y seguros. Precios como nadie. En ellos podréis llevar todo cuanto queráis. Se alquilan también para: excursionistas y colegios: :

PIDAN PRESUPUESTOS

Coso G. Hernández, 97 - Tel. 307

Se vende

Chasis Chevrolet, rueda gemela, modelo 32-33, poco recorrido y siempre por carretera, seminuevo; precio barato y a toda prueba; facilidades de pago. Para verlo y tratar, Garage Rin, Huesca.

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO

Hoy viernes Hoy

Exito de todo programa

Carmen de Oriente (cancionista)

Trini Castro (guapa estrella de baile)

Enriqueta Vallés (estrella de baile)

Fina Vallés "Miss Rumba"

Superestrella de la canción

4 bellísimas bailarinas de salón

Servicio por 4 simpáticas señoritas. Todos los días sesión vermouth, con actuación de todas las artistas de seis a ocho y media.

Notas.—La Empresa recomienda el mayor orden dentro del local, para el mejor desarrollo del programa.

La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna.

UN MONUMENTO

La República de Galán

(Viene de primera pág.)

últimos despotas y tiranos que padeció nuestra Patria. Y fué en Huesca, en los extramuros de nuestra leyendaria ciudad, junto al solitario monumento que guardan los restos de Abad y compañeros mártires de la buena causa, cayeron asesinados por la traición y la ferocidad borbónica los fundadores de la República española y dignificadores de una nueva España.

Todos aquellos episodios gloriosos y ejemplarizantes para presentes y futuras generaciones, acaecieron en nuestra provincia y los nombres de aquellos mártires de la Libertad van asociados, esencialmente asociados a Huesca, fundidos a Huesca como Huesca aparece fundida, personalizada en los nombres inmortales de Galán y García Hernández. Separar de tierras de Huesca los restos sagrados que aquí quedaron por legítima herencia, es desarticular la asociación de hechos e ideas que dan características y peculiaridades indisolubles a la histórica gesta.

Los restos de Galán y García Hernández, yo pediría también que no se movieran de Huesca y que esta petición la hicieran suya todas las Corporaciones, todos los Centros y sociedades de la provincia, todos los ciudadanos que ante el anuncio de semejante traslado han experimentado en su corazón un movimiento de protesta y han visto llegar a

sus rostros el sonrojo de que tal hecho suceda.

Existe, además, un proyecto de monumento, olvidado por carecer de medios económicos para realizarlo, pero que demuestra que nuestra ciudad ha sentido el deber que todos los republicanos sienten hacia sus héroes más destacados.

Galán y García Hernández, deben dormir su sueño eterno en Huesca, como en Huesca debió dormir el gran Costa que dió nombre y renombre y prestigio a su tierra natal que estúpidamente dejó que le llevaran fuera de la provincia para no merecer más que un mausoleo en el Cementerio donde sus restos descansan. También el cadáver de Costa se intentó llevarlo a Madrid, pero se quedó en el camino y también entonces se habló de suscripciones nacionales y de monumentos nacionales en las cimas del Moncayo... monumentos, propósitos y suscripciones que todavía se le deben y es deuda sagrada el pagarle.

Dejemos a Galán y García Hernández en Huesca y pongamos todos manos en la obligada empresa de levantarles un monumental recuerdo de bronce y granitos, adquiridos por obligada suscripción nacional, en la tierra donde se levantaron para levantarnos y donde cayeron para redimirnos.

Saúl Gazo.

Entrega de edificios

La Diputación se posesionará hoy de la Granja Agrícola

A las once de la mañana de hoy el representante del ministerio de Hacienda hará entrega a la Diputación provincial de la propiedad de la Granja Agrícola, sita en las proximidades de la carretera de Arguis.

Una hora después, a las doce, el Ramo de Guerra entregará a esta Delegación de Hacienda parte del antiguo cuartel de San Juan para ser destinado a Archivo Histórico de Huesca.

Y mañana, en Monzón, se hará entrega por Hacienda a Guerra del famoso e histórico Castillo, sito en las cercanías de dicha ciudad.

Hoy en Alcubierre

Inauguración del Centro primario de Higiene rural

Hoy, a las doce de la mañana, con asistencia del gobernador civil y del inspector provincial de Sanidad, tendrá lugar en la importante villa de Alcubierre, la inauguración del Centro primario de Higiene rural (primero que se inaugura en la provincia).

Agradecemos en cuanto vale la atenta invitación que ha tenido a bien dirigirnos el cultísimo inspector provincial de Sanidad doctor Montañés y prometemos informar a nuestros lectores del acto que va a celebrarse.

Compraría Cabra de dos a cuatro años, de buena raza. Informarán en este periódico.

Un timador reconocido por una de sus víctimas

Barcelona.—Ha sido detenido por la Policía un conocido timador llamado Antonio Molina, que pasó a los calabozos de la Comisaría de Orden Público.

En el momento en que iba a ser libertado el sacerdote sirio que fué detenido ayer por sospechase que obtenía ingresos por subvenciones de elementos católicos para determinados fines de proselitismo y no haber podido demostrar en principio su personalidad, se cruzó en un pasillo con el timador Molina, al que reconoció.

El sirio manifestó que este individuo le había timado en el mes de Febrero 5.400 pesetas en un café de Barcelona. Ante esta declaración, se hizo comparecer a Molina, quien, en careo, negó tal extremo; pero el sirio lo ha afirmado con tal entereza y dió tal número de detalles, que su afirmación no dejaba lugar a dudas.

Ha asegurado que cuando le entregó las 5.400 pesetas estaba para recibir otras 30.000 que le enviaban de su país, y asegura que también las habría entregado a Molina, pues la confianza que le había inspirado era absoluta, por lo que al verle hoy detenido su sorpresa ha sido extraordinaria.

Acreditada la personalidad del extranjero, ha sido puesto en libertad.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:

15 programa garantizado. Repris de la gran superproducción Fox

La viuda romántica

La mejor de cuantas obras ha interpretado Catalina Bárcena.

Totalmente hablada en español.

Teatro Odeón Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

El domingo, 19 15 programa garantizado

A las cinco de la tarde, 7,30 (Moda) y 10,45 (Noche)

Repris de la gran superproducción presentada por Hispano Fox Film

La viuda romántica

Magníficamente interpretada por Catalina Bárcena; la mejor de cuantas ha interpretado esta gran artista

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca

Teléfono 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Hoy viernes, por la tarde

Grandioso Baile Vermouth

que será amenizado por la brillante orquestina MERRY BOYS

Baño popular por las tardes, 0'50 pesetas

NUÉVA Droguería

□ □ COSO GARCIA HERNANDEZ. 43 □ □

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativa, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y maría, etc. etc.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Servicio de trenes y autobuses

AUTOBUSES

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 16	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7
Para Barbastro.....	19	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almudébar-Tormos.....	17,50	De Almudébar-Tormos.....	3
Para Alcalá de Gurrea.....	17	De Alcalá de Gurrea.....	9
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,50 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,55 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Esquelas Bazar Lasaosa

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

Cuadras para vaquería con buen corral y graneros, se arriendan en la calle de San Lorenzo, núm. 38. Para informes tratar, en el comercio de Sucesor de Raimundo Jaime, Coso Alto, núm. 14.

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

LEA USTED "EL PUEBLO,"

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADISIMOS

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 HUESCA
Teléf. 78

INDISCUTIBLE!!

EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS

GRIETAS DE LOS PECHOS

Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS, VARICES, ETC.

HECHACE TODO PRODUCTO ANALOGO

SE VENTA EN LAS FARMACIAS

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233

Huesca

Un Consejo relámpago presidido por el Jefe de Estado

Salazar Alonso no da importancia a que Gil Robles hable mal del Gobierno

Y dice que la actitud de la Ceda no podrá influir en la vida del Gobierno hasta Octubre. - Lerroux coincide con esta apreciación y dice que el Gobierno lo está haciendo muy bien. - Una información política de "El Sol" sobre la unión de los partidos netamente republicanos

Se celebra un brevísimo Consejo de ministros en el Palacio Nacional

No ha habido asuntos de que tratar y sí firma de numerosos decretos

MADRID, 16.—A las once y media de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio Nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. A las doce menos unos minutos ha terminado la reunión.

El señor Samper, a la salida, ha dicho a los periodistas que había expuesto al Presidente de la República la situación política interior y exterior y la labor que desarrolla el Gobierno. Después el Jefe de Estado ha firmado numerosos decretos.

Antes se ha celebrado un Consejo que se ha dedicado al estudio del anteproyecto de presupuestos.

Por último el ministro ha dado cuenta a sus compañeros del estado del orden público en España que es muy satisfactorio.

Comentarios políticos

La brevedad del Consejo celebrado en Palacio ha causado cierta alarma en los círculos políticos.

Se han hecho muchos comentarios, relacionándolos con la posibilidad de una inmediata crisis.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Respecto a la brevedad del Consejo en Palacio ha dicho que era debida a la falta de asuntos y con objeto de facilitar al ministro de Agricultura su viaje a Ciudad Real.

No hay motivo alguno, ha añadido, de intranquilidad política. Hay nubes que se disipan con relativa facilidad. El Gobierno tiene asegurada su vida mientras cuente con la confianza de la Cámara y la del Presidente de la República. El hecho de que tres señores (se ha referido a Gil Robles, Aizpún y Lucía) se reúnan en San Sebastián para hablar mal del Gobierno no puede ser motivo para que éste dimita. Esta actitud no tiene hoy la menor importancia. Si en Octubre nos niegan sus votos será llegado el momento de dimitir. Pero puede ocurrir que las circunstancias cambien y los que ahora hablan mal de nosotros, rectifiquen y nos concedan sus votos con entusiasmo.

El hablar de crisis, ha continuado diciendo, es una disposición morbosa de todos los españoles. Prueba de que no hay posibilidad de crisis, la ofrece la suspensión del Consejo que estaba anunciado para mañana y que no se celebrará y el anuncio de que en la próxima semana se reunirá el Consejo en La Granja bajo la presidencia del Jefe de Estado. Ya pueden ustedes suponer que si hubiera motivo de crisis no se anunciarían estos Consejos.

También habla el señor Samper

El señor Samper ha dicho a los reporteros que en el Consejo de esta mañana no se había tratado para nada de política. Sólo hemos hablado de presupuestos y de señalar las fechas para la entrega de los proyectos de los distintos Ministerios al señor Marraco.

Tampoco hemos hablado para nada de Cataluña. El jueves se celebrará Consejo de ministros en La Granja. El anunciado para mañana no se celebrará.

Ampliación del Consejo

Se sabe que en el Consejo de esta mañana el ministro de la Gobernación ha expuesto su actuación en el conflicto de los Ayuntamientos vascos, actuación que ha sido aprobada.

También se ha acordado autorizar el viaje del Presidente de la República a Valladolid y Zamora, con motivo del Congreso de Riegos.

En el Consejo se ha tratado de política, pues los ministros reconocen que no hay motivo alguno para pensar en un cambio de situación.

Obsequiando al general Batet

A las dos de la tarde, en el ministerio de la Guerra ha sido obsequiado con un almuerzo el general Batet, a quien han acompañado los ministros de Guerra, Industria y Marina. Han dicho que no habían tratado de política.

Esta noche han vuelto a comer juntos el ministro de la Guerra y el general Batet.

Manifestaciones del señor Marraco

El señor Samper ha llegado a la Presidencia a las cinco de la tarde; minutos después han llegado el ministro de Hacienda y el subsecretario de Gobernación.

A las siete de la tarde ha salido el señor Marraco, diciendo a los periodistas que había tratado con el presidente de los días en que habrán de reunirse los ministros para ultimar

los presupuestos de cada Ministerio. El primero que se ultimaré será el de Obras Públicas, y a continuación el de Guerra.

Cree el señor Marraco que los proyectos de presupuesto le serán entregados antes de fin de mes. Inmediatamente comenzarán los trabajos de acoplamiento y de cálculo de los ingresos.

Respecto del conflicto vasco, ha dicho que creía que quedará resuelto con el decreto que publicará mañana la «Gaceta» en el que se determina la forma de percibir el impuesto de la renta. Como para esto hay un plazo de tres meses es muy posible que antes se hayan elegido las nuevas Comisiones gestoras.

Ha añadido que los vascos no tienen razón, pues mientras en Alava cada ciudadano paga 54 céntimos por contribución territorial, cada ciudadano de Madrid paga 30 pesetas.

Cree que el impuesto sobre la renta producirá al Tesoro un ingreso de 30 millones.

En Alicante

A punto de perecer ahogados, son salvados dos niños en la playa de Babel

Alicante.—En la playa de Babel se bañaban unos niños. La fuerte marejada los derribó y estuvieron en inminente peligro de ahogarse.

A los gritos de las criaturas, el comerciante Casimiro Reig y la señorita Josefina Camuña, que tienen unas barracas en los baños, se arrojaron al mar y salvaron a Juan Geraud Lafarga, de cinco años, con graves síntomas de asfixia, y a Rosita Garaud. Después de auxiliados, los niños fueron conducidos al domicilio de sus padres.

A Juan fué necesario hacerle la respiración artificial.

La unión de los partidos de izquierda

Se fusionarán en uno que se denominará Partido Nacional Republicano

La presidencia del Directorio le será ofrecida al Sr. Azaña o al Sr. Sánchez Román

«El Sol» de esta mañana publica la siguiente información política:

Conforme anunciamos ayer, se han reanudado los trabajos encaminados a fundir en uno solo los partidos republicanos de izquierda.

Ayer se reunieron separadamente los Comités nacionales de los partidos radical demócrata y radical socialista. Ambas reuniones se celebraron en Torrelodones, y a la primera asistieron los señores Martínez Barrio, Díez Pastor, Martín de Nicolás, Rizo y Rico, éste alcalde de Madrid. A la reunión de los radicales socialistas asistieron los señores Gordón Ordás, Artigas Arpón, Moreno Galvache y Fatrás.

Poco después, y en el hotel donde reside don Diego Martínez Barrio, se reunieron conjuntamente los representantes de ambos partidos, y se acordó su fusión en uno solo. Parece que el acta donde se hizo constar este acuerdo fué firmada por los señores Gordón Ordás y Martínez Barrio, como presidentes de los respectivos Comités nacionales.

Los acuerdos tomados en esta reunión fueron estampados en un documento, y dentro de brevísimo plazo serán llevados por el ex ministro de

Industria y Comercio señor Gordón Ordás al señor Sánchez Román, presidente del partido nacional republicano. El citado ex ministro conversará con el ilustre jurisconsulto, dándole cuenta detallada de las reuniones celebradas para unir a los republicanos izquierdistas.

Estos dan como seguro que el señor Sánchez Román accederá a fundir su partido con los anteriormente citados, y una vez conseguido esto, se celebrará en Madrid una nueva reunión de los dirigentes de los tres partidos para acordar la definitiva unión de los mismos.

Es casi seguro que después de esta última reunión a que aludimos el señor Sánchez Román vaya al pueblecito catalán de San Hilario, donde, como es sabido, está haciendo una cura de aguas el ex presidente del Consejo, don Manuel Azaña.

Ambos políticos conferenciarán sobre la creación del nuevo partido de izquierdas, y una vez conseguida ésta, a base de los partidos Izquierda Republicana, radical socialista, radical demócrata y nacional republicano, se denominará a la nueva agrupación política Partido Nacional Republicano.

El señor Lerroux está muy satisfecho de la labor del Gobierno

Cree que la escisión de la Ceda no supondrá dificultad para el Gobierno

El señor Lerroux, después de almorzar, ha marchado a su finca de San Rafael.

Ha conversado con los periodistas diciéndoles que la escisión de la Ceda no puede suponer dificultad alguna para el Gobierno, pues como ha sucedido otras veces los grupos parlamentarios que apoyan al Gobierno han expresado su disgusto, pero luego le han otorgado sus votos sin dificultad.

Ha añadido que la República ha creado valores sin contrastar, algunos que actúan con violencia. Por esta razón yo procuro tratarlos de manera paternal.

No hay que pensar por ahora en crisis, pues el Gobierno lo hace muy bien y cuenta con la confianza de la Cámara y del Gobierno. Ha dedicado

En Gijón

Amenazan a un tabernero y se muere de la impresión

Gijón.—El dueño de un establecimiento de bebidas de la calle del Marqués de San Esteban denunció a la autoridad que varios desconocidos, además de negarse a pagar el gasto hecho, le habían maltratado amenazándole con una navaja.

Los agentes detuvieron a Fermín Sánchez, de cuarenta y ocho años, de Mieres, y le ocuparon una navaja.

El dueño del establecimiento, José Galán, recibió tal impresión, que murió media hora después.

En Vigo

Banquete en honor de algunos aviadores de las bases de Getafe y León

Vigo.—A las doce y media de la noche terminó el banquete ofrecido por las entidades de Vigo a los aviadores que tripulan los veinticuatro aviones de las bases de Getafe y León. Halláanse en el aerodromo La Comosa, en las cercanías del pueblo La Guardia.

Ofreció el agasajo el alcalde, elogiando el heroísmo y la pericia de la aviación española.

Hizo resaltar que el elogio no tenía más finalidad que testimoniar a los aviadores españoles la admiración de Vigo.

El jefe de la escuadrilla, teniente coronel Camacho, agradeció el agasajo, encomiando el patriotismo y progreso de Vigo.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Editorial Popular, S. A.—Huesca.